

ч. 2. Те же действия, совершенные в крупном размере, лицом или гр. лиц, наказываются лишением свободы от 15 до 20 лет, либо пожизненным лишением свободы.

Необходимо внести изменения в ст. 228 УК РФ, убрать слова «без цели сбыта», усилить ответственность по ч. 1 – от 5 до 10 лет, ч. 2 – от 10 до 15 лет. В ст. 228<sup>1</sup> усилить ответственность по ч. 1 – от 10 до 15 лет, ч. 2 - от 15 до 20 лет, ч. 3 – 20 лет или пожизненное лишение свободы. Требуется переработки ст. 228<sup>2</sup>, 229, 230, 231, 232, 233, 234»<sup>1</sup>.

Бороться с проблемой наркотиков можно только в комплексе. Важнейшим элементом этой борьбы остается профилактика, в которой важная роль отводится обществу. Именно на него возложена главная часть организации антинаркотической профилактической деятельности на местах. Необходимо тесное взаимодействие специалистов различных сфер человеческой жизни.

Профилактические воздействия должны быть реализованы в семье, в школе, в образовательной среде в целом, в учреждениях и структурах социальной помощи, правоохранительных органах, общественных организациях и движениях. Конечно же, важная роль в этой деятельности отводится муниципалитетам и региональным властям. Хочется отметить, что остается неопределенной правовая сторона решения проблемы реабилитации несовершеннолетних, страдающих наркотической зависимостью, до и после лечения, а также вопросы защиты несовершеннолетних от информации, наносящей вред их здоровью, нравственному и духовному развитию.

Профилактическая деятельность предполагает вовлечение всех интеллектуальных, нравственных, культурных, мировоззренческих и профессиональных ресурсов.

*Е.В. Надольская\**

### **РАСПРОСТРАНЕНИЕ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ В РОССИИ В IX - XIX ВЕКАХ**

Средства, влияющие на физиологическое и психическое состояние человека, известны с первобытных времен. Их применение чаще всего связывают с языческими обрядами. Ученые не исключают возможность применения таких средств при отправлении языческого культа у восточных славян. Необходимо также отметить, что официальной государственной медицины в Древней Руси не существовало. В дохристианский период люди лечились народными средствами, прибегая к услугам

<sup>1</sup> Колесников В.И. Указ. соч.

\* Надольская Евгения Валерьевна - к.философ.н., директор филиала ГОУ ВПО «Тверской государственной университет» в г. Ржеве Тверской области

«знахарей». С приходом на Русь христианской веры церковь и государство ведут борьбу с любым проявлением язычества. Средства, приготовленные из растений независимо от их предназначения, называют единым словом «зелье», активно идет преследование «ведунов», «чародеев», не редко под эту категорию попадают «знахари» - целители, использующие для лечения народные средства. Согласно уставам князей Владимира и Ярослава, помимо идеологических функций, церковь осуществляет государственную политику в области социальной поддержки населения, организуя и медицинскую помощь.

В законодательных источниках древнерусского и средневекового права упоминается «зелье» как средство для осуществления убийства. Также есть упоминание о конопле, но только как об объекте преступления, так как она на Руси была ценным продуктом, из которого изготавливали масло и веревки. Производство, распространение и применение наркотиков в Русском государстве как уголовная проблема не поднимается до XIX века.

Основными бедами на Руси в средневековье является распространение пьянства и табакокурения. С этими проблемами активно боролась и церковь, и государство, устанавливая ответственность за контрабанду табака, нелегальное производство алкогольной продукции, когда наказывались как изготовители, так и потребители. Но экономические потребности государства были таковы, что выгоднее было популяризировать и курение табака, и употребление водки, установив на их изготовление и продажу государственную монополию.

Официальная медицина в Русском государстве появилась только в петровскую эпоху. Все лекарственные препараты в Россию поступают из зарубежных стран. Именно в это время некоторые наркотические средства получили широкое распространение, например морфия и опиум, которые использовались как снотворные и обезболивающие средства. Кроме того, начиная с XVII в. Россия устанавливает новые международные контакты, например с Китаем, который со временем становится основным поставщиком опиума в Россию. При присоединении к территории Всероссийской империи Кавказского и Закавказского регионов, большей части Центральной Азии устанавливались контакты с коренным населением.

Русские переселенцы знакомы с навыками местного населения в области приобретения и потребления опиума и гашиша. Развязанные Англией против Китая в XIX в. «опиумные войны» спровоцировали приток на территорию Российской империи представителей не китайских народов, которые не только употребляли наркотики, но и в совершенстве владели приемами наркобизнеса. Мигранты начинают активно высеивать мак. Похожая ситуация складывалась и на Дальнем Востоке, где эмигранты из Китая и Кореи повсеместно арендовали землю для посевов мака. Постепенно наркомания и наркобизнес получают распространение в Сибири и в Поволжье.

Власть очень медленно реагирует на сложившуюся ситуацию. Высочайше утвержденное мнение Государственного Совета от 8 декабря 1848 г. «Об усилении взысканий за провоз контрабандных товаров по Сибирской и Оренбургским линиям» устанавливает контроль над незаконным распространением наркотиков внутри Империи. В 1852 г. Высочайше утверждается положение «О распространении на Закавказский край и Астраханский таможенный округ постановлений касательно взысканий за контрабанду, действующих по Сибирской и Оренбургским таможенным линиям», которое отменило все ранее действовавшие в указанных пределах Российской империи постановления о контрабанде. Таким образом, был легализован провоз и вывоз опиума по указанным направлениям. На основании этого две Книги по Европейской и Азиатской торговле, которые составляли Устав Таможенный, явно противоречили друг другу, так как содержали разные подходы в решении проблемы перемещения наркотиков<sup>1</sup>.

Действия, связанные с продажей наркотиков в аптеках, сводились в единые правила, изложенные в Уставе Врачебном, на него ориентировались нормы Уставов Таможенных и уголовно-правовые нормы. Контроль над продажей сильнодействующих веществ в аптеках возлагался помимо медицинского начальства на городскую и окружную полицию. Незаконные посевы мака снотворного вменялось разыскивать и уничтожать также крестьянским начальникам, лесничим.

На рубеже XIX – XX вв. расширился ассортимент наркотических средств: морфий, кокаин, опий, героин стали привычными лекарственными препаратами. В литературе зарубежных и отечественных авторов часто пропагандируется употребление наркотиков. Не редкими становятся тайные секты лиц, употребляющих наркотики, открываются частные больницы для лечения наркоманов. Медики для лечения больных алкоголизмом и душевными расстройствами неоправданно использовали наркотические средства. Но тем не менее проблема наркотиков не проникает еще в широкие слои простого населения России – средю крестьян, рабочих, мещан и мелких служащих, оставляя исключение для южных регионов страны, людей высшего света и богемы.

---

<sup>1</sup> См.: Калачов Б.Ф. Наркотики на Руси: исторический срез // <http://www.narkotiki.ru>.